

交大人，你的名字是... 「什麼是交大人的特質」問卷結果分析

■ 編輯部

一、前言

本刊為探討交大人的特質，特別精心策劃了大規模的問卷調查。此問卷調查研究之執行由共同科董毓歲老師負責。問卷設計、分析與解釋則由工工系洪瑞雲老師提供協助，統研所官俊安同學負責執行統計工作，資料分析結果之撰寫則由傳播所郭玉群同學與洪瑞雲老師共同執筆。

在問卷設計方面，我們主要從幾個方面來探討交大人的特質：

- 一、交大校友目前的生活及工作狀況（問卷第一部分「背景資料」）。
- 二、交大人的日常行為特色，其中包括工作上的勝任與否、家庭及親人間的關係、一般的人際關係、與異性相處的關係、語言及文字上的表達能力、對成功的態度等。這部份由 23 個題目組成。
- 三、交大人的人生究竟是在追求什麼？這部份列了四個人生態度讓校友們評量。
- 四、交大人所從事的休閒活動之種類與程度。本問卷將休閒種類分成動態的競爭及非競爭性活動，靜態的蒐集、閱讀、藝文觀賞等活動，以及一般的家庭式休閒或聯誼、宗教活動。這部份有 13 個題目。
- 五、交大人在工作、家庭、待人處世三方面是否成功？以三個題目進行評量。
- 六、交大校友對交大的參與及了解程度如何？分別由四個題目來加以衡量。
- 七、交大人對社會的參與及回饋程度，以一個題目進行評量。
- 八、問卷的最後，有一個開放式問題，請校友們以一、二句話詮釋交大人的特色。

上述各項目，除了項目一和八之外，均是以李克特五分量表的方式（1~5 分）作答。我們認為透過上述幾個角度，當可對交大人的特質作一較完整的評估。

二、調查結果

這次問卷調查的母群體分為兩組，分別是「交大校友」與「友聲訂戶」。問卷抽樣方法是從交大校友中心所有校友名冊中（計有20,113人），刪去國外部份，再以簡單隨機抽樣法抽出1389人為樣本，抽得回覆之有效問卷72份，回收率僅5.18%；另以友聲訂戶抽取828人為樣本，回收184份有效問卷，回收率為22.22%。本次調查在95%的信心水準下，抽樣誤差為正負11.76%。整體而言，回收率偏低，且抽樣誤差不小，對交大人的代表性不夠。問卷結果僅能對回收者的特質做一描述，以供參考。但由於「校友」與「訂戶」部份的結果有相當多一致的地方，可讓我們對交大人的特質有些初步的了解。

首先，描述一下本次抽樣樣本的背景資料：

性別

在性別比例方面，從「友聲」訂戶所抽出的樣本，男性佔94.6%、女性佔5.4%；而校友部份，男性佔88.9%、女性佔11.1%。這個數據和男生居多的交大原始母體比例很接近（原始母體中，男性佔93.7%；女性佔6.3%），在顯著水準 $\alpha=0.025$ 下，勉強可以接受所抽出之樣本和母體相似之假設。但由於校友與友聲訂戶的反應不完全相同，下面的分析乃針對各別樣本進行分析。

畢業年次

在畢業年次方面，校友部份，大學在交大唸的人當中（N=52），60年到70年間畢業者佔23.08%，其餘有11.54%的人是在66～67年度畢業的，71～75年畢業者佔21.15%，76～80年畢業者佔30.77%，80年度之後畢業者佔25%。碩士在交大唸的「校友」中（N=19），有89.48%是在71年度之後畢業的。而博士在交大唸的「校友」（N=3），畢業年次全部在76年度之後。

從訂戶部份來看，大學在交大唸的人當中（N=139），有5.76%的人是在民國26至39年之間畢業的，剩下的則全是59年度之後畢業的，其中59～65年間畢業者佔17.26%，66至70年畢業者佔21.18%，71～75年度畢業者佔24.46%，76～80年度畢業者佔25.18%，80年之後才畢業的佔5.76%。碩士在交大唸的人當中，全部是在61年度之後畢業的，其中在71年度之後畢業者佔了77.14%。而博士部份，則全部（N=3）是在80年度之後畢業。

由畢業年次判斷，「校友」部份的樣本，整體上而言較年輕，其涵蓋的不同年次校友層面較小；而「訂戶」部份則涵蓋了較廣泛、不同年齡層的校友，相對上平均年齡會比「校友」部份大些。

學歷

在學歷背景方面，抽樣的樣本以在交大完成「學士」學位者居多，訂戶部份佔79.3%；校友部份佔77.8%。其次為完成「碩士」學位者，訂戶部份有42.4%；校友部份有38.9%。完成「博士」學位者的比例較少，訂戶部份有2.2%；校友部份有6.9%。而「碩士」及「學士」學位都在交大完成的比例，訂戶佔21.7%；校友佔16.7%。

在所屬學院方面，就回收的有效問卷部分分析，「校友」部分的樣本，其在大學時是屬於管理、工程或理學院的百分比 ($N=51$) 分別為 25.49%，54.9%，19.61%。在碩士時屬於管理、工程或理學院的百分比 ($N=22$) 則分別為 22.73%，72.73%，4.55%。此外，三位在交大獲得博士學位的「校友」均來自工學院。就「訂戶」部份而言，大學時是屬於管理、工程或理學院的樣本百分比 ($N=145$) 分別為 15.86%，66.90% 及 17.24%。碩士學位屬於管理、工程或理學院的百分比 ($N=75$) 分別為 30.67%，56.00%，13.33%。博士階段三者的百分比 ($N=3$) 則為 0%，33.33% 及 66.67%。

由性別、在學時之主修學院及畢業年次判斷，「訂戶」與「校友」兩個樣本並不完全相似，且和交大這個母群體不完全類似。但相對上，「訂戶」部分似乎又比「校友」部分要接近母群體一些。

職業類別

校友們目前工作的職業類別，「友聲」訂戶的樣本中，以「工業界」居冠，多達 50%；其次是「公務員」，佔了 13.2%；再其次是「商業界」與「服務業」，各佔 12.1%，與公務員的比例只差了 1.1%。而交大人最少進入的行業是「政治界」，受訪者中沒有一人是在政治界；其次為「未就業」者，佔樣本數的 1.1%，僅一人是女性。「校友」部份所抽出的樣本，仍然以就職「工業界」者居冠，佔 40.8%，排名第二的是「服務業」(16.9%)，第三的是「公務員」(12.7%)。交大人最少從事的行業仍然是政治界，和友聲訂戶一樣，這些校友中是無人從政的情況，其次是「其他」選項，佔樣本數的 4.2%，這些人主要從事國防業或是在學學生、服役中或已退休。可見交大人從事的職業以「工業界」最多，從事政治界的則幾乎是沒有，也有少數女性未就業。

在交大人所從事的工作之職務類別方面，「友聲」訂戶樣本以「工程師」居多 (33%)，其次為「管理師」(16.8%)，再其次為「研發人員」(14.5%)；無人從事「助理人員」、「民意代表」、「政務官」的職務。校友部份則仍是以「工程師」最多 (33.3%)，其次為「研發人員」(13.6%)、「技術人員」(10.6%)，無人從事的職務包括有「助理人員」、「教育行政人員」、「民意代表」、「政務官」、「事務官」。由此可知，交大人所從事的職務主要還是在工程技術方面（工程師就佔了三分之一），而在政治行政事務方面，這和交大過去完全以理工為主的學術背景相符。

當詢問校友們「是否自資當老闆」時，「友聲」訂戶自資當老闆者佔 10.7%；「校友」則僅有 5.0%。至於在「是否有投資企業的行為」方面，「友聲」訂戶有投資企業的行為者亦較「校友」高，佔 23.0%；「校友」只佔 17.5%。顯示「友聲」訂戶在創業自立門戶及投資等行為上都比「校友」比例上高一點。這方面的差異，可能和「訂戶」樣本年齡分佈上較年長有關。

婚姻狀況

交大人的婚姻狀況以「已婚」居多，且樣本中並無喪偶的情況，但有離婚的少數案例。「友聲」訂戶已婚者佔 72.8%、未婚者佔 26.1%、離婚者佔 1.1%；「校友」部份已婚者 (51.4%) 和未婚者 (48.6%) 約各佔半數，無離婚狀況。「訂戶」和「校友」兩組婚姻狀況的差異，可能是由兩組年齡差異所造成。在結婚年齡方面，「友聲」訂戶部份結婚年齡集中於 27 ~ 31 歲，平均為 28.97 歲；校友部份則以 27 歲結婚者居多。子女數方面，無論是「友聲」訂戶或「校友」部份，都集中在 1 ~ 2 個子女數；「友聲」訂戶子女數 1 ~ 2 人者佔了 63%，而「校友」子女數在 1 ~ 2 人者更高達 85.7%。

比較交大人居家時數與工作時數時，去掉極端值後，「友聲」訂戶平均每週在家時

數約92.47小時（標準差19.04），平均每週工作時數約54.95小時（標準差15.74）；若以每週六個工作天來計算，交大人平均每天工作時數達9個小時以上，星期六亦不例外，整體而言，工作時數偏高。「校友」則平均每週在家時數約80.3小時（標準差29.2），平均每週工作時數約49.84小時（標準差13.52），工作時數也偏高。從這項統計數值所透露出的訊息，可了解交大人對工作投注了相當高的心力及時間，不知這是一般現代社會的普遍現象或是交大人的獨特現象？以交大校友男性居多的情形來看，或許也反映出一般男性以工作為生活重心的現象。

問 卷的第一部份，針對交大人對自己行為特質的評定，我們列出了23項的指標，以李克特五分量表方式，請受訪者針對自己行為特質加以評量。結果發現，整體而言，交大人對自己的工作、家庭、待人處世與行為的評價都相當高（平均數均在4分以上），僅有極少數的人，對自己在這幾方面的表現稍微不滿意。其中，「友聲」訂戶評定自己的行為特質中，平均最高的前三項分別為：「與家人相處很和諧」（平均值4.31）、「能以尊重與了解的態度對待他人」（平均值4.26）、「親子之間關係良好」（平均值4.23）。校友部份問卷調查結果顯示平均最高的三項行為特質是：「工作上勝任愉快」（平均值4.22）、「與異性交往時態度坦然自在」（平均值4.17）、「與家人相處很和諧」（平均值4.13）。「友聲」訂戶對自己具有的行為特質評定偏低的項目則為：「對成功的態度是只追求結果」（平均值3.10）、「自認為很感性」（平均值3.36）、「富有人文素養」（平均值3.54）；校友的抽樣樣本中，認為自己較不具備的行為特質則為：「對成功的態度是只追求結果」（平均值3.37）、「對目前待遇很滿意」（平均值3.37）、「富有人文素養」（平均值3.53）。由此可見，交大人對自己的行為特質，評價普遍為正向，不論在與異性交往、工作、家庭各方面，交大人都有甚高的自我評價，且對自己的語言、文字表達能力

甚具信心。一般人認為交大以理工為主、女性人數偏低，可能會有一些負面的影響。但從這次調查中似乎並沒有發現這種現象。只是比較遺憾的是，交大人可能由於理工背景的緣故，普遍認為自己的人文素養較弱，比較不夠感性。

如果再進一步對23項行為特質做因素分析，利用最大變異數法和陡坡考驗法可以找出四個因素，可以歸納出「表達與關係良好」、「工作圓滿、待人真誠」、「親屬和諧」、「人文感性因素」四種行為特質類型。根據這四個因素，將交大人加以分類（群集分析法），以「友聲」訂戶而言，可大致分為二種行為特質類型，一為「交遊廣闊、工作滿意群」（佔52%），另一為「感性溫和群」（佔48%）；而校友部份則可用三種行為特質來分類：「人際關係良好群」（64%）、「家庭事業兼顧群」（20%）、「事業工作型」（15.5%）。

問 卷第二部份，我們請受訪者從四項觀點來評量個人的人生態度：「重視精神情趣」、「追求物質富足」、「希望出人頭地」、「但願平凡健康」。結果整體上可以發現，在「重視精神情趣」（友聲訂戶平均數4.13、校友平均數4.19）及「但願平凡健康」（友聲訂戶平均數4.27、校友平均數4.26）部份，交大人同意程度介於同意和極同意之間；而「追求物質富足」（友聲訂戶平均數3.55、校友平均數3.78）及「希望出人頭地」（友聲訂戶平均數3.91、校友平均數4.01）部份，平均的同意程度是介於無意見和同意之間。由此可推論交大人的人生態度，重視精神層次的程度比物質層次稍為高一點。

在休閒活動部份，問卷中列出13項不同的休閒活動類型，統計結果「友聲」訂戶與校友的值相差不遠，交大人參與各項休閒活動的程度大致偏低，大都介於「不常參與」和「尚可」之間，其中又以「創造性的工藝活動」（友聲訂戶平均數1.78、校友平均數1.86）、「競爭性的遊戲」（友聲訂戶平均數1.90、校友平均數

2.19) 和「宗教性的活動」(友聲訂戶平均數1.98、校友平均數2.04)參與情況最低。而交大人參與程度最高的休閒活動則是「一般性休閒活動」(友聲訂戶平均數3.74、校友平均數3.89)，如：看電影、電視、打電玩、聽音樂、看球賽、上網路等，其次依序為聯誼性活動(如：訪友、家人團聚等)、專業性的研究或閱讀，及非競爭性活動(如：慢跑、游泳等)。可能是因為交大人平常工作時間太長、使用腦程度較高，所以在休閒時大都選擇一般家庭休閒的方式，較少從事需要團隊訓練(如：棒球)或文化藝術品味的活動。

在人生成功程度的評價上，本問卷從「工作或事業」、「家庭」及「待人處事」三項指標，請受訪者自我評量在各項的成功程度。分析結果顯示，受訪者三項的值都很接近(友聲訂戶平均數分別為3.37、3.68、3.66；校友平均數分別為3.26、3.52、3.54)，介於「尚可」和「成功」之間，顯示交大人普遍對自己的成功程度感到肯定，且在人生的發展上，「工作或事業」、「家庭」、「待人處事」三者並進，並無特別發展某項成功指標、也沒有特別忽略任何一項成功指標。

在對交大的參與及了解程度部份，評量的指標包括：「友聲雜誌功能與目的的了解」、「學校人事變動及校務發展的了解」、「校友活動參與」、「校慶活動的參與」。統計結果的平均值以「友聲雜誌功能與目的的了解」最高(友聲訂戶平均數3.46、校友平均數3.04)；「學校人事變動及校務發展的了解」(友聲訂戶平均數2.66、校友平均數2.59)、「校友活動參與」(友聲訂戶平均數2.68、校友平均數2.35)及「校慶活動的參與」(友聲訂戶平均數2.62、校友平均數2.35)三項的平均數則十分接近，且都偏低。可見交大畢業校友與學校之間的聯繫與參與中，「友聲」雜誌是一項重要的橋樑。

此外，對社會的參與及回饋部份，交大人社會參與程度介於「低」和「普通」之間(友聲訂戶平均數2.66、校友平均數2.47)，顯示

交大人自己認為在社會參與回饋方面偏低。

若參考以上的統計資料來描繪大多數交大人的特質，可歸納如下：通常加班得很晚或是周末也上整天班，工作滿意，人際關係良好，家庭事業兼顧。但以工作為主。有空就待在家中陪陪親人、休息一下；除非有多餘的時間精力，否則很少參與各項休閒活動。交大人的人生價值在同時追求精神層面和物質層面之滿足，但還是認為精神層面多多少少要比物質層面來得重要一些。自從離開校園以後，會透過「友聲」雜誌維繫對母校的了解。但是對於學校人事、校務發展並不十分清楚。校友活動與校慶活動也沒有積極參與。由於工作及家庭耗費了大半的時間和精力，所以在社會參與及回饋部份也只是行有餘力時，偶爾為之罷了！

在問卷的最後，我們請校友們以一、兩句話詮釋交大人，「校友」部份的反應較不熱烈，只有半數的人有反應。「訂戶」部份的反應則十分熱烈，有回應的人約在八成左右。但二者反應的內容十分類似。整體而言，交大人對自己的評量是正面的多、負面的少。交大人的最主要的兩個特徵為：1. 實事求是、踏實務實的工作態度，有73人列了這項特質；2. 勤奮、認真、苦幹，有29人如此認為。接下去的幾個重要特質為：樸實憨厚(33人)、學有專長、專業紮實(27人)，是工商業界的中堅份子(17人)，誠懇(12人)。另外，交大人工作上精益求精、追求卓越、積極進取，也是獲較多人肯定的地方。綜合言之，和前面相呼應的是，交大人工作的專業能力和認真是不容置疑的，而交大人誠懇、樸實的特色也和一般人的觀感相似。從這個角度看，交大人是台灣工商業界的中堅份子，這點是毫無疑問的。但種種的正面評價中，並不表示交大人業已完美無缺。從校友們的一些負面反應中，我們亦可發現交大人有待積極培養的一些特質。

交大人認為自己最主要的缺點為：缺乏人文素養及美育(11人)，人際間技巧欠圓通(6人)，感性不足(5人)，眼界、氣度不夠遠大(5人)。有四個人是以『高中生』的方式來形

容交大人的。引用他們的話是：『大學是高中教育的延伸』(60—70年代的交大人如是說)，『交大人是唸書、打球、聯誼的高中生』，『交大人是年齡較長的高中生，在校期間缺乏選擇與判斷的訓練』，我們雖然訓練出一流的工商業中堅份子，但卻『缺乏政治、文藝、社會方面的傑出人士』。有人表示。他太太說他『理性有餘、感性不足』，也有人形容交大是『學校有如修道院』。這些負面的形容，一方面是抱怨，一方面是自省，值得我們多付出一些注意力。

三、後記

交大自民國47年在台復校業已有37年之久，我們可以培養出來的學生能夠成為社會的中堅，是我們的驕傲與榮耀，但我們也不能忽視我們高度專業化的教育背後隱含的種種遺憾。有人表示，太太說他：『只要讀書，不要健康』。交大人是優秀的，但在休閒生活的品質上，以及社會關懷與參與上可能還有所不足。交大人是台灣社會的中流砥柱，但我們也希望能在與大環境有關的社會、政治、思想、文字、藝術等領域上能有開創風氣，帶領風騷的可能性。

這次問卷的結果因代表性有問題，也許只能代表少數交大人的感受，還有相當多的人沒把他們的意見說出來，但見微知著，這次調查已提供校方決策者相當重要的訊息。對此問卷的結果，如有任何疑問與回應，歡迎與「友聲」聯絡。

“友聲”換班更上一層樓

“友聲”從上一期開始由董毓葳、孫春在、林雅娟(351期文字編輯)、蔡珮、江惠瑜諸位女士先生主編，業務財務亦有專人負責。訂戶則由黎燕麗小姐專心負責，陣容較前更加強了許多。主編董毓葳女士係國文老師，在交大任教多年，文學修養很高，且對交大校史熟識，此後的“友聲”必更大放異彩。過去一年，“友聲”在鄧校長的領導下，羅瑞仙的努力，已達到鄧校長的基本要求，準時出版。但校對及編排尚有瑕疵。對訂戶的聯絡更多缺失。如美國交大校友會會長鄭國賓兄繳了美金1000元(永久訂戶)，一直沒有收到“友聲”，此事已由黎小姐去函抱歉，並補寄“友聲”。敬請需要“友聲”收不到“友聲”的學長，來函指正，一定補寄。

“友聲”要準時出版，亦要按時送到要看“友聲”的同學手中。美國的老校友也請多多賜稿，保證及時登出。如有困難或時間不及即期刊出，亦必作交待，不會再像過去的石沈大海，音信全無，請老同學本著愛護廿年前的“友聲”再愛目前及此後的“友聲”。多指教，多賜稿，多訂閱。

蔣光煦
8/5/96